[bookmark: _Toc304801592]依托“易班”，构筑精准德育大数据新平台
【案例概述】
湖南邮电职业技术学院自2018年9月成为湖南省第二批立项高校建设易班以来，湖南邮电职业技术学院始终以立德树人为根本任务，秉持“围绕中心，突出重点，打造特色，协同育人”的发展理念，贯彻项目化运行的建设思路，以网络文化工作室为依托，提供技术、人才和运维支撑，深化易班校本化融合，探索形成具有湖南邮电职业技术学院特色的易班推广建设模式。学校充分发挥学生主体作用，积极开展网络主题活动、贯彻落实全国、全省高校思想政治工作会议精神和国家战略发展要求，全力推进学院易班项目实施，及早建成集“思想教育、教育教学、生活服务、文化娱乐”四位一体的大学生网络互动示范社区。
学院联合华雄科技在“邮电易班”校本化工作平台的基础上，创新推出素质学分人物画像功能，结合质量整改相关要求，实现"五纵五横"全方位管理，为学生成长成才提供扎实后盾。更开启“德育测评”、“素质学分”“智慧迎新”、”宿舍管理“等特色栏目。大数据的应用，给德育工作带来深刻的影响，推动我校德育向精准化方向发展。

【主要做法】
一、精准德育过程
湖南邮电职业技术学院面对大数据这个发展契机，让我校德育工作从精准德育过程、精准德育预测、精准德育干预、精准德育评价等方面构建精准德育工作新模式，主动适应大数据时代的要求。在基于易班的“邮电易班”校本化平台中“德育测评”、“素质学分管理”中引入大数据，可以忠实、详尽地记录学生在校园生活、课堂学习、文体活动、上网等方面的真实情况。随着智能手机、平板电脑、智能手环等设备的普及，以及学校信息 化基础设施的不断完善，学生现实表现数据釆集的颗粒度越来越细、精度越来越高、范围越来越广、渠道越来越多。通过数据采集和数据展示，能够精准掌握每个学生在思想状况、学习走向、行为轨迹等方面的信息，通过“德育测评大数据展示”和“学生个人素质学分大数据展示”做到思想状况实时呈现，学管老师尽早掌握班级和学生个人的思想动态。例如易班发展中心于2019年8月正式开启“邮电易班”信息化管理系统的上线使用，为19/20级新生提前开启“军服尺码统计”、“到校方式统计”、“缴费查询”、“宿舍查询”等预报到功能精准实行数据采集，方便大一新生熟悉校园各类事务;设置专业迎新群精准诊断每个学生的道德困惑和需求，并加以个性化辅导，实现德育过程精准化。同时，利用“权益维护”等模块抓取和分析校内外各类社交平台上的数据，分析学生关注的热点问题，了解网络舆情走向，精准掌握学生群体的主要思想动态。
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图1-学生端综合测评展示
二、精准德育预测
德育预测是进行德育决策必不可少的手段之一，对于加强学生德育教育，实现新时代的教育目标具有重要作用。数据预测是大数据应用的核心。德育预测借助一定的分析算法，挖掘和发现学生海量表现数据之间的相互联系，提前推测某德育事件发生的概率。德育预测以采集到的学生个人“素质教育实践学分”和“德育分”等数据为基础，通过数据清洗、数据转换、数据降维、数据标准化等步骤建立各种可靠的德育预测分析模型，精准预测学生品德发展趋势、行为发展趋势、心理发展趋势校园舆情走向等。德育预测可以帮助德育教师实时、动态监测学生的品德发展状况和学生、班级的思想动态，以我校易班发展中心为主导与学院心理健康辅导室等单位合作观察学院学生状况并建立道德预警机制和干预机制，从而减少学生失德行为和群体事件发生的可能性。中心还与学院资助中心在“办事大厅”线上办理贫困生助学贷款手续，优化办理流程，及时高效办理学生相关手续。
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图2-管理端功能展示
三、精准德育干预
大数据技术提供了精准的德育预测方法和途径，针对德育预测的情况，建立精准的德育干预机制，保证学生正向发展。
建立德育联动机制，形成以德育统一，全员参与的育人工作机制，发挥教师榜样的作用，引导学生自觉提高品德修养，在生活与学习中展开互帮互助，共同发展的优良品质。
开设道德教育课堂，创新课堂教学，充分挖掘德育素材，提升学生的道德品质;我校以易班发展中心为主要架构，通过一系列内容对学生进行思想品德教育，从而引导学生自觉养成良好的道德观念和行为习惯。
四、精准德育评价
传统的学生德育评价存在评价指标不科学、评价标准单一片面、评价方法主观等问题，学生思想道德素质成绩往往来自班主任教师的总体感觉和印象，有的将评定等级分为 “A”“B”“C”，有的甚至以学习成绩为主要评价标准，与学习成绩呈正相关。依靠易班大数据技术，可以改变这种状况，建立德育多元评价体系。经过大数据的具体分析下，能够促进德育评价专业化、系统化和科学化，提升德育评价的精准程度。及时同步更新学院学生的在校学习状态到易班德育评价平台，自动条框出属于学生的现状分析表，方便现处于疫情封校时期即将外出以及已经外出实习的在校学生，外出登记。

【案例成效】
   学院易班建设工作以“网络育人”为根本，以服务学生成长成才需求为出发点，现易班网络平台已完成院系各类功能上线，各类大小活动均可在易班网上查询和宣传。进一步加强我校学生思想政治教育，完善科学管理，调动学生的积极性﹐促进学生德、智、体全面发展和整体素质的提高﹐培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义事业建设者和接班人，我校通过“邮电易班”搭建素质学分与德育测评自查模块，有助于学生自我了解自身学分情况，认识自身不足。各评价维度辐射到学生在校的每个时间点、每个表现，体现了学生素质发展的方方面面，同时注意发挥学生自身、同学和教师在评价过程中的协同作用，有效促进了学生自主、主动、创造性发展，使评价工作成为学生、教师、学校自我完善和自我发展的教育过程。协助学校就业部门和招聘企业精准推荐工作岗位，以个人画像形式准确把握学生个人情况，做到深入了解、精准推荐工作岗位。

【案例启示】
大数据是当前学校德育无法逾越的时代标志，学校德育要迎接大数据带来的变革，顺应大数据时代为学校德育指出的方向，积极发现数据的隐性价值为学校德育发展提供意识支持。当然，大数据大量化、多样化的特点也提示我们要注意大数据自身的局限性，以避免出现数据收集、分析有失偏颇;同时由于学校德育生活实践丰富多彩、复杂多样，充满着创造性、生成性、不确定性，因此，我校在“易班”平台推进基于大数据的德育实践过程，必然是一个开放性的、无止境的探索过程。我们也将会在省易班发展中心和学院领导的指导下进一步完善方法，优化工作方式。

【案例的负责人及简介】
严诗瑶,33岁，中共党员，湖南湘西人，曾担任湖南有点职业技术学院易班指导老师，中级政工师，现任学院办公室（综合部）秘书。2016年硕士研究生毕业于重庆大学新闻学院传播学专业。
创新理论传播方式，让思想宣传飞入师生中间。树立“易班+”品牌思政活动：融合文化育人，开展“爱心义卖”、“国奖答辩”、“退役士兵亮身份”、“万名教师进万家”等活动，通过云思政育人体系，开展主旋律宣传和正能量供给。利用易班微信公众号“国奖风采展”、“励志微电影”新闻宣传品牌，积极宣传奖学金获得者的先进事迹以及学生的优秀品质，多角度分别报道，发挥榜样的示范引领作用。
[bookmark: _GoBack]积极发动易班定制的“自诊打卡”小程序，大大提高了每天收集汇总并上报疫情的效率。2022年上线以来师生共完成21万余人次健康打卡报平安。“今天你健康打卡了吗？”已经成为湘邮师生间最流行的问候语。疫情防控期间，学生处通过公众号、易班网发布每日健康打卡系统操作攻略、自动推送弹出“致全体同学的一封信”、“最美逆行者系列报道”、“疫情防控小知识”等疫情防控宣传内容。通过平台传播学生管理正能量，发布了“我与学生面对面”、“抗疫卡路里”、“抗疫加油手势舞”、“易班打卡，每日一次”等一系列的宅宿抗疫微视频，丰富学生的课余生活。
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